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АНОТАЦІЯ  

У статті розкрито зміст феномену відчуження у контексті його значення у процесі перебігу 

психотравми у дітей, яку розглянуто з точки зору процесуального підходу (А. Мінделл, Д. 

Франчесетті, М. Джечеле, Я. Рубал, М. Спаньоло Лобб, Ф.Є. Василюк).  

Встановлено, що посилення психотравмівного процесу призводить до поглиблення централь-

ної симптоматики аж до порушення процесів соціалізації та виникнення почуття відокремле-

ності, відчуженості. Відчуженість проявляється посиленням орієнтації на внутрішні критерії, 

у втраті здатності до інтуїтивного розуміння оточуючих. Дитина закриває для себе можли-

вість самореалізації та розкриття себе у соціальних групах, таким чином занурюючись все 

глибше у свій внутрішній світ.  

Наведено результати емпіричного дослідження рівня психотравматизації дітей загальноосвіт-

ніх шкіл, типових посттравматичних проявів та симптомів психотравми, процесів адаптації, 

соціалізації та посттравматичного зростання.  

Викладено результати кореляційного аналізу зв’язків між симптомами психотравми, соціалі-

зацією, адаптацією та посттравматичним зростанням досліджуваних. Показано, що втрата 

соціальних зв’язків (відчуженість) має вплив на можливість та успішність подолання проявів 

психотравми. Підтверджено, що процеси відчуження, які пов’язані з адаптацією дітей та їх-

ньою соціалізацією можуть нівелюватися відповідно до подолання симптомів психотравми. І 

навпаки,  - прояви психотравми у дітей послаблюються за мірою подолання їхньої відчуже-

ності. 
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Постановка проблеми.  

Поняття відчуження має багату концеп-

туальну і теоретичну основу, вироблену бага-

тьма мислителями різних історичних епох, що 

пояснює також різноманіття тлумачень цього 

терміну. Першим, хто почав використовувати 

термін «відчуженість» в психології був З. 

Фройд, який пов'язував феномен відчуження з 

атиповим розвитком особистості, для якої со-

ціальна приналежність не є індивідуальною 

цінністю. Самовідчуженість за З. Фройдом, є 

причиною невротичної втрати власної іденти-

чності - деперсоналізації, або до втрати по-

чуття реальності навколишнього світу - дереа-

лізації. Е. Фромм істотно розширив сферу за-

стосування поняття, розкривши відчуженість 

в п'яти формах: відчуженість від ближнього; 

від роботи, справи; від потреби; від держави; 

від себе. Сучасні дослідники все частіше гово-

рять про відчуження дітей від батьків як на-

слідок депривації (Антонян, 1987; Фокина, 

2016) та про їхнє відчуження від школи і вчи-

телів через примусову мотивацію до навчання. 

У дитячій психології і в практиці вихо-

вання дітей давно побутує уявлення про те, 

що негативні прояви в поведінці дитини, мо-

жуть бути розглянуті в термінах відчуженос-

ті,  - це відкидання, неприйняття соціальних 

норм і вимог, прояви саботажу, демонстровані 

дитиною в поведінці «на публіку». Серед ос-

новних причин негативних проявів у поведін-

ці дітей, поряд із порушеннями виховання, 

називають і наслідки пережитих психічних 

травм самими дітьми (Омельченко, 2015; Пет-

рова, 2013) 

Саме тому діти мають спиратися на ці-

лісну та здорову базу світогляду, сформовану 

спільнотою людей, у якій вони народжуються. 

Психотравма порушує природній процес роз-

витку, і провідним моментом, який визначає 

подальший її перебіг є відчуття відокремлено-

сті/відчуженості самотності та порушення со-

ціалізації. Вищеперераховані фактори є гост-

рими соціальними питаннями, які потребують 

вирішення на рівні теорії та практики зумови-

ли вибір напрямку дослідження та спрямова-

ності даної статті.  

Аналіз публікацій із проблеми.  

Феномен «відчуженість» знаходить 

своє відображення також у працях Ф. Бекона, 

Т. Гоббса, Ж.-Ж. Руссо, І. Канта, І. Фіхте, 

Г.Гегеля, які сприяли оформленню самого по-

Встановлені зв’язки визначають феномен відчуження як один із важливих маркерів психотра-

вмівного процесу, який вказує на його поглиблення та застрягання. Подолання ж відчуженос-

ті у дітей сприяє нівелюванню бар’єру із соціальним оточенням, що виникає внаслідок психо-

травми. Вихід з відчуженості не лише долає симптоми психологічної травми, але й зупиняє 

механізм їхнього поглиблення та ретравматизації, забезпечує стійкість та більш ймовірне 

посттравматичне зростання. 

Ключові слова: психотравма, психотравмівний процес, долаюча інтенція, відчуження, згур-

тування, соціалізація, адаптація, посттравматичне зростання. 
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няття в цілісну соціально-філософську катего-

рію. Першим про відчуженість писав 

A. Duhzssen, вказуючи на «рефлективний від-

хід від світу індивіда» (Демченко, 2005). A. 

Burton відзначав так звану «внутрішню емігра-

цію», яка породжує самотність. A. Davidsта  

L. J. Yould наголошують на невротичності ха-

рактеру відчуженості, відзначаючи наявність 

внутрішнього конфлікту в особистості, спри-

чиненого неоднозначністю цілей самого інди-

віда, конформністюйого ідентифікації та від-

чуженого світу (Решетніков, 2006). 

Відчуженість розглядають як прояв по-

ведінкового (психомоторного) та психологіч-

ного (несвідомого) рівнів реакції особистості 

на травматичну подію чи стрес (Кровяков, 

2005). Така реакція вважається типовою для 

дітей дошкільного віку, оскільки саме у них 

можна спостерігати такі захисні поведінкові 

реакції, як відмова, імітація, протест, опозиція 

чи компенсація. З часом така реакція на стре-

сову або травмівну подію стає звичною для 

реагування і в подальшому застосовується не-

усвідомлено. Автоматичне використання та-

ких захисних поведінкових реакцій дозволяє 

дитині задовольнити свої базові потреби в без-

пеці та захищеності, збереженні самооцінки та 

самоповаги. 

Відчуження і бажання втекти спрацьо-

вує кожного разу, коли дитина почуває себе 

іншою, знову і знову переживаючи психотрав-

мівний досвід у вигляді думок, переживання, 

переконання про те, що вона «не така як інші, 

бо пережила щось неприроднє, що неможливо 

прийняти, зрозуміти тощо».  

Таким чином, феномен відчуженості 

розглядаємо як реакцію особистості дитини на 

травматичну подію чи стрес, яка полягає у по-

вній або частковій відмові дитини від спілку-

вання з близькими людьми та демонструє по-

ведінковий (психомоторний) рівень захисної 

реакції організму на стрес. Цей феномен є ва-

жливим для розгляду, якщо мова йде про пси-

хотравму, оскільки саме психотравма виступає 

каталізатором стресу в організмі дитини. 

Поняття психотравми визначається на-

ми на основі аналізу: підходів до її розуміння 

як наслідку впливу стресогенної події (Е. Кре-

плін, О. Феніхель, К. Ясперс, Е. Кречмер та 

інш.); як комплексу симптомів, що виникають 

у наслідок нездатності особистості перепра-

цювати негативні переживання (агресія, страх, 

тривога, безсилля, розпач тощо) (З. Фройд, 

О. Ранк, О. І. Захаров, П. К. Анохін, І. А. Пого-

дін, Н.І. Пов’якель та інш.); підходів 

Д. Калшеда, В. Н. Мясіщева до розуміння при-

чин розвитку психотравми як наслідку неефе-

ктивної роботи захисних механізмів особис-

тості та порушення здорового ставлення до 

дійсності;  вчення М. Селігмана про навчену 

безпорядність, що виникає в наслідок патоло-

гічного розвитку психотравми; процесуально-

го підходу до розуміння функціонування осо-

бистості А. Мінделла, Д. Франчесетті, М. Дже-

челе, Я. Рубала, М. Спаньоло Лобб, та пережи-

вання особистості  Ф. Є. Василюка. Таким чи-

ном, на наш погляд, феномен психотравми 

слід розглядати процесуально та вирізнити 
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певні елементи, які є і своєрідними етапами 

проживання психотравмівних обставин. 

Психотравма– це поетапний, розтягну-

тий у часі процес переживання неприроднього 

порушення усталеної життєвої організації, 

психічних процесів, психоемоційного та пси-

хосоматичного балансу людини, який виникає 

через раптовий вплив особистісно значимого, 

стресогенного чинника та призводить до роз-

витку якісно нових елементів світогляду, ефе-

ктивних способів включення у життєві проце-

си або ж спричиняє фіксацію на травмівних 

подіях чи прогресує, повторюючи етапність 

(ретравматизація) (Міщук, 2015). 

На психотравму можуть вказувати такі 

ознаки, як наявність самої травмуючої події; 

нав'язливі спогадів (інтрузії, флешбеки); відс-

тороненість індивіда від реальності та зануре-

ність в спогади, переживання; втрата здатнос-

ті дистанціюватися від ситуації, яка стала при-

чиною психотравми, подивитися на неї з бо-

ку); стале відчуття внутрішнього  дискомфор-

ту, пригніченості, розгубленості; відсутність 

бажання діяти; стан приреченості і безвиході; 

трансляція само руйнівної поведінки. Однак, 

описані ознаки носять вельми умовний харак-

тер, оскільки кожна людина переживає трав-

муючі події по-своєму. Наскільки руйнівною 

виявиться психічна травма, залежить від інди-

відуального сприйняття людини, її захищенос-

ті в психологічному плані, стійкості до стресів 

(Семьонова, 2011; Петрова, 2013; Міщук, 

2015; Омельченко, 2015). 

Психотравмівні події можуть блокува-

ти доступ до частини переживань і, відповід-

но, до вільного протікання сили долаючої ін-

тенції. Дитина починає уникати життєвих ви-

кликів, перешкод, напружень, які потребують 

вирішення та сприяють розвитку. Тим самим, 

дитина закриває для себе можливість самореа-

лізації та розкриття себе у соціальних групах, 

таким чином занурюючись все глибше у свій 

внутрішній світ. Відчуженість проявляється 

посиленням орієнтації на внутрішні критерії, 

у втраті здатності до інтуїтивного розуміння 

оточуючих. Крім того, значна група чинників 

пов’язана з несприятливими родинними сто-

сунками (Калшед, 2001, Міщук, 2015). 

Посилення психотравмівного процесу 

призводить до поглиблення центральної симп-

томатики аж до порушення процесів соціаліза-

ції та виникнення почуття відокремленості, 

відчуженості, що може бути збалансовано за 

допомогою спеціальних психотехнік. Однак 

на даний момент цей феномен у зв’язку з пси-

хотравмоюне досліджується прицільно. Оскі-

льки психотравма виступає в якості процесу, а 

не наслідком чи подією – в зв’язку з цим вар-

то розглянути феномен відчуженості та дослі-

дити місце, яке відчуженість займає у процесі 

психотравми, яку участь він приймає у проце-

сах розгортання чи подолання психотравми. 

Наразі цей феномен досі не вивчався дослід-

никами саме в такому ракурсі. Ми припускає-

мо, що відчуження виступає як частина психо-

травми дитини та знижує ріст посттравматич-

ного зростання. 

Мета статті. Показати поширеність 
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симптомів психотравми, особливостей соціа-

лізації, посттравматичного зростання у дітей 

підліткового віку, розкрити сутність феномену 

відчуження та його значення у процесі розгор-

тання та персистенції симптомів психотравми, 

його взаємозв’язок з процесами соціалізації та 

посттравмівного зростання. 

Наукове  обґрунтування  методології 

проведеного дослідження.  

Дослідження було проведено серед під-

літків, які навчаються у загальноосвітніх шко-

лах (7й-9й клас), оскільки цей вік виділяється 

науковцями як група ризику щодо деструктив-

ної реакції на стресові впливи (Овшінов, 

2012). Крім того, дана вікова категорія здатна 

до рефлексії власних станів та переживань, що 

є необхідною умовою для оцінки специфіки 

наслідків впливу травмівної події. Експериме-

нтальна група (ЕГ) формувалася методом ви-

падкового відбору і складала в цілому 345 ді-

тей: 120 дітей у Калинівській ЗОСШ І-ІІІ сту-

пенів №1Калинівського району Вінницької 

області, 140 дітей в Павлівській ЗОСШ І-ІІІ 

ступенів Калинівського району Вінницької 

області, 85 дітей у ЗОСШ м. Вишневого, Київ-

ської області.  

Завданнями емпіричного дослідження 

були: 

Виявити дітей з симптоматикою, яка 

вказує на наявність психотравми; 

Визначити ступінь впливу психотравми 

на процеси соціалізації дітей та посттравма-

тичне зростання; 

Здійснити аналіз значення процесу від-

чуження у дітей у процесі перебігу та подо-

лання психотравми.  

З метою вирішення поставлений за-

вдань, нами було застосовано наступні мето-

дики: методика «Моніторинг соціалізації осо-

бистості учня» (І. Рожкова), спрямована на 

оцінку якості та рівня соціалізації, активності, 

автономності та моральної вихованості учнів; 

опитувальник особистісної адаптованості 

школярів (А. Фурмана), що діагностуєособли-

вості особистісної адаптованості школярів; 

шкала впливу подій, яка дозволяє виявити на-

явність та оцінити ступінь вираженості реак-

цій уникнення, інтрузії та гіперреактивності; 

опитувальник по симптомах посттравматич-

ного стресового розладу (після впливу надмір-

них стресових подій) - визначає наявність та 

інтенсивність прояву найбільш поширених 

симптомів ПТСР та опитувальник посттравма-

тичного росту (PTGI) - дозволяє виявити наяв-

ність, ступінь та напрямок посттравматичного 

зростання. Наявність проявів відчуженості 

оцінювався з допомогою окремих аспектів в 

структурі загального показника соціалізовано-

сті особистості школяра (рівень соціальної 

активності), адаптованості та реакцій інтрузії, 

гіперреактивностіі уникнення школярів. 

Виклад основного матеріалу дослі-

дження з повним обґрунтуванням отрима-

них наукових результатів.  

Перейдемо до розгляду результатів ем-

піричного дослідження. Дослідження ступеню 

вираженості симптомів ПТСР показало, що 

вони представлені у дщосіджуваній вибірці у 
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такому розподілі за ступенем нарощення кіль-

кості та інтенсивності прояву: 13% вибірки 

мають високий рівень вираженості ПТСР-

проблематики, 74%  - середній рівень, а 13% - 

низький. 

Така тенденція свідчить, що навіть за 

умов відсутності очевидного впливу інтенсив-

них та гострих травмівних чинників на дітей 

(безпосереднє перебування у зоні активних 

бойових дій, вимушене переселення тощо), 

симптоми психотравми на тому чи іншому 

рівні представлено. З огляду на це, можемо 

міркувати про особливу стресогенність сучас-

ного вітчизняного суспільства в цілому 

(З. Г. Кісарчук, Я. М. Омельченко, С. С. Мі-

щук) на яку діти реагують психотравмівною 

симптоматикою, що важко піддається само-

стійному опрацюванню і в подальшому може 

спричинити пресистенцію травми у дитячих 

спільнотах.  

Наступний крок нашого дослідження 

був пов’язаний із вивченням наявності у дітей 

стійких симптомокомплексів психотравми у 

вигляді інтрузії, уникнення та гіперреактивно-

сті. Отже, за даними результатів методики: 

22% досліджуваних школярів характеризу-

ються високим рівнем уникнення. При цьому 

у 32% школярів спостерігається сильне висна-

ження реакції уникнення, дуже сильне висна-

ження є лише у 5% дітей; 16% школярів ма-

ють високий рівень вираженості інтрузії, при 

цьому, 16% мають сильне, а 7% - дуже сильне 

виснаження в інтрузії; гіперреактивність мен-

ше виражена: 18% школярів мають високий 

рівень, у 13% школярів відмічається низьке, а 

в 5% - дуже сильне виснаження реакції гіпер-

реактивності.  

Загальна ситуація ступеню вираженості 

реакцій індивіда до впливу подій представле-

на на рисунку 2. 

Як бачимо на рисунку 2, у досліджува-

Рис. 1. Рівень вираженості симптомів ПТСР 
у досліджуваних підлітків 

Рис. 2. Ступінь вираженості реакцій уникнення, інтрузії та 
гіперреактивності у досліджуваних підлітків 
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них виявлено показники за усіма основними 

симптомокомплексами психотравми: уник-

нення, гіперреактивність та інтрузія. Це свід-

чить, що у вибірці наявне поглиблення психо-

травмівного процесу, яке, зрештою, може при-

звести до застрягання та циркуляції психотра-

вми. 

Дослідження рівня соціалізації у дітей 

показав, що: 18% мають високий рівень соціа-

лізації, 73% - середній, 18% - високий 

(рисунок 3). При чому, з них: 13% учнів, де-

монструють низький рівень соціальної адап-

тивності, 31% досліджуваних дітей мають ни-

зький рівень автономності, 19% учнів демон-

струють низький рівень соціальної активності 

і лише 4% мають низький рівень схильності 

до гуманістичних норм життєдіяльності. Тоб-

то, саме ця частина учнів має ознаки порушен-

ня соціалізації. 

Вивчення особистісної адаптованості 

школярів також дозволило виділити групу де-

задаптованих школярів (37%), при цьому 27% 

є зовсім неадаптовані і лише третя частина 

(36%) демонструють особистісну адаптова-

ність (рисунок 4). 

Отже, у досліджуваній вибірці виявле-

но постстресову симптоматику та симптоми, 

які свідчать про поглиблення процесів психот-

равми (інтрузія, уникнення, гіперреактив-

ність). Дослідження процесів адаптації та со-

ціалізації у дітей показало наявність значного 

відсотку досліджуваних, які мають порушення 

у цій сфері.  

Перейдемо до розгляду посттравматич-

ного зростання у досліджуваній вибірці. При 

вивченні напрямків посттравматичного зрос-

тання ми досліджували можливість росту в 

Рис. 3. Рівні соціалізованості досліджуваних підлітків 

Рис. 4. Рівні адаптованості досліджуваних 
учнів  
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п’яти векторах: стосунки з іншими, нові мож-

ливості, духовні зміни, оцінка життя та загаль-

ний показник самої можливості посттравмати-

чного зростання. Виділено також ступінь ви-

раженості самого напрямку.  

Загальний результат вивчення можли-

востей та напрямків посттравматичного зрос-

тання вказує на низку вираженість у 21%, се-

редню – 62%, високу – у 16%. Загалом допус-

кають зміни дуже малого ступеня 6%, малого 

ступеня – 24%, помірного – 27%, великого – 

39%, дуже великого – 5% (рисунок 5). 

Можливість посттравматичного зрос-

тання в напрямку розвитку стосунків з інши-

ми на низькому рівні виражена у 20% школя-

рів, на середньому – у 65%, високому – у 15%. 

При цьому допускають зміни дуже малого 

ступеня 14%, малого ступеня – 21%, помірно-

го – 27%, великого – 32%, дуже великого – 

6%. 

Вірогідність відкривати для себе нові 

можливості на низькому рівні бачать 19%, се-

редньому – 62%, високому – 19%. При цьому 

допускають зміни дуже малого ступеня 12%, 

малого ступеня – 19%, помірного – 20%, вели-

кого – 28%, дуже великого – 11%. 

Напрямок розвитку особистої сили на 

низькому рівні бачать 16%, середньому – 66%, 

високому – 18%. При цьому допускають зміни 

дуже малого ступеня 13%, малого ступеня – 

15%, помірного – 20%, великого – 24%, дуже 

великого – 18%. 

Розглядають можливі духовні зміни на 

низькому рівні 18%, середньому – 61%, висо-

кому – 21%. При цьому допускають зміни ду-

же малого ступеня 32%, малого ступеня – 

26%, помірного – 21%, великого – 13%, дуже 

великого – 8%. 

І переоцінка життя на низькому рівні 

виражена у 18%, середньому – 62%, високому 

– 20%. При цьому допускають зміни дуже ма-

лого ступеня 12%, малого ступеня – 22%, по-

мірного – 25%, великого – 21%, дуже велико-

го – 20%. 

Рис. 5. Ступінь вираженості особистісних змін внаслі-

док посттравматичного зростання  у досліджуваних 

підлітків  
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Таким чином, частина дітей, в яких ви-

явлено ознаки психотравми, перебувають у 

процесі посттравматичного зростання, яке в 

цілому по вибірці виражене помірно 

(переважає середній рівень прояву). Проте, 

помірний ступінь вираженості зростання при 

значно представленій симптоматиці психот-

равми у досліджуваних вказує на те, що у ви-

бірці не виявлено значного посттравматично-

го зростання, яке би свідчило про подолання 

психотравми. 

Перейдемо до розгляду кореляційних 

зв’язків (за коефіцієнтом рангової кореляції 

Спірмена) між психотравмівною симптомати-

кою та процесами соціалізації, адаптації, а 

також між ступенем вираженості посттравма-

тичного зростання та процесами соціалізації 

та адаптації. Порівняння цих даних дозволило 

виявити, чи існують зв’язки між явищами со-

ціалізації та адаптації і тими феноменами, які 

пов’язані з психотравмою (нарощення симп-

томів або подолання аж до посттравматично-

го зростання). Відповідно, чи корелює фено-

мен відчуженості (дезадаптованість, втеча від 

соціуму) з феноменами, які пов’язані із пси-

хотравмою (симптоми, їх подолання). 

Перше розглянемо зв’язок між проява-

ми ПТСР, симптомокомплексами психотра-

вми у вигляді інтрузії, уникнення, гіперреак-

тивності (поглиблення психотравмівного про-

цесу) та показниками соціалізації, адаптації 

дітей. 

Як бачимо з таблиці 1, існує обернений 

зв'язок між проявами ПТСР-симптомів і пока-

зниками особистісної адаптованості школярів 

та їхньою автономністю. Така тенденція свід-

чить про те, що наявність навіть поокремих 

симптомів ПТСР, які ще не складені у стійкі 

симптомокомплекси психотравми, негативно 

позначаються на якості соціального життя 

підлітків, спричиняючи складнощі інтеграції 

особистісного сенсу у соціальне життя та 

впливаючи на стійкість особистості у збере-

женні кордонів Я. З огляду на це, можемо 

спостерігати тенденцію до відчуження, оскі-

льки соціалізація у даному контексті, набуває 

характеру формалізації, саморозкриття ускла-

днюється. 

Таблиця 1. 

Значення коефіцієнтів рангової кореляції Спірмена  
між проявами ПТСР-симптомів та соціалізацією, адаптацією досліджуваних (n=345) 

 Особистісна ада-
птованість шко-

лярів 

Соціальна адап-
тивність 

  
Автономність 

  

Соціальна 
активність 

  

Схильність до гу-
маністичних норм 
життєдіяльності 

Прояви сим-
птомів 
ПТСР 

-,430
** -,162 -,221

* -,212 -,089 

Примітки:  

**. Кореляція значима на рівні 0,01 (двостороння); 
*. Кореляція значима на рівне 0,05 (двостороння). 
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Розглянемо, як впливає поглиблення 

психотравмівного процесу на процеси адапта-

ції, соціалізації підлітків.  

Як видно з таблиці 2, поглиблення про-

цесу психотравми має обернений зв'язок з 

проявами соціалізації та адаптації на рівні 

особистісної адаптованості та гуманістичних 

норм життєдіяльності. При цьому зв’язки про-

слідковуються  більш значимі та стійкі, а ха-

рактер соціалізації набуває асоціальних відті-

нків, що фактично вказує на поглиблення тен-

денції до відчуження. Так, так само, як у випа-

дку наявності ПТСР-симптоматики при збере-

женні зовнішньої соціальної активності, осо-

бистісний зміст залишається не проявленим, 

але при цьому автономність вже втрачає ознак 

значущості, натомість посилюються показни-

ки втрати гуманістичної орієнтації власної ді-

яльності. Така конфігурація соціалізації, може 

вказувати на прояви відчуженості у формі ан-

тисоціальної активності, втрати інтересу до 

соціально значимих видів діяльності, пору-

шення соціальних норм та правил, підвищеної 

агресії тощо.  

Таким чином, отримані статистичні да-

ні свідчать про те, що при нарощенні психот-

равмівної симптоматики у дітей, показники 

соціальної дестабілізації у вигляді відчуження 

(протиставлення, асоціальна діяльність, агре-

сивність тощо) поглиблюються і вони почина-

ють уникати особисто значимих стосунків, 

саморозкриття у гурті тощо, що в свою чергу 

перешкоджає активації долаючої інтенції. 

Наші висновки підкріплено показника-

ми позитивного кореляційного зв’язку між 

ступенем вираженості посттравматичного зро-

стання (PTGI) та соціалізацією, адаптацією 

підлітків. 

Як бачимо з таблиці 3, показники пост-

травматичного зростання мають значимі прямі 

кореляційні зв’язки з показниками соціалізації 

та адаптації. При цьому конфігурація соціалі-

зації підлітків змінюється у бік подолання не-

гативних тенденцій в цілому та у вигляді від-

Таблиця 2. 

Значення коефіцієнтів рангової кореляції Спірмена  
між проявами уникнення, інтрузії, гіперреактивності та соціалізацією, адаптацією 

досліджуваних (n=345) 

  Особистісна 
адаптова-
ність школя-
рів 

Соціальна 
адаптивність Автономність 

Соціальна 
активність 

Схильність до 
гуманістичних 

норм життєдіяль-
ності 

Уникнення -,272
* -,099 ,064 -,072 -,339

** 
Інтрузія -,367

** -,179 -,152 -,201 -,333
** 

Гіперреактив-
ність -,326

** -,120 ,066 -,028 -,337
** 

Примітки:  
**. Кореляція значима на рівні 0,01 (двостороння); 
*. Кореляція значима на рівне 0,05 (двостороння). 
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чуження, зокрема. Так, показники соціальної 

адаптованості, автономності, гуманістичної 

спрямованості діяльності перестають набува-

ти асоціальних ознак та зростають, а загальна 

соціалізація та активність нарощуються при 

цьому вже у сенсі особистісної наповненості 

та присутності. Таким чином, спостерігається 

тенденція до згуртування без злиття та втрати 

власного змісту особистості.  

Таким чином, статистично підтвердже-

но, що процеси відчуження, які пов’язані з 

адаптацією дітей та соціалізацією можуть ні-

велюватися за умови та за мірою подолання 

психотравми. Як бачимо з отриманих даних, 

повне подолання психотравми та вихід на но-

вий якісний рівень життя у вигляді посттрав-

матичного зростання має тісний зв’язок з пок-

ращенням соціального функціонування дітей, 

а отже і їхньої згуртованості. Справедливо і 

інше: процеси відчуження поскладнюють про-

цес подолання психотравми, поглиблюють її  

та загострюють симптоматику 

Висновки та перспективи подальших 

досліджень 

Отже, в ході емпіричного дослідження 

виявлена значна кількість дітей із яскраво ви-

раженою психотравмівною симптоматикою. 

Найбільшою мірою травматичний досвід 

впливає на посилення симптомів уникнення, 

інтрузії та гіперреактивності, що, в свою чер-

гу, відображається на рівні соціальної адапто-

ваності та активності. Доведені зв’язки між 

симптоматикою і проблемами в соціальній 

сфері у досліджуваних свідчать про відокрем-

лення від інших і протиставлення себе гурту, 

що поглиблюються з наростанням травмуван-

ня. Встановлені кореляційні зв’язки чітко під-

тверджують значимість процесу відчуженості: 

феномен відчуженості при цьому набуває до-

мінуючого значення, оскільки впливає на про-

цеси адаптації, соціалізації та подолання пси-

хотравми. 

Таблиця 3. 

Значення коефіцієнтів рангової кореляції Спірмена  
між проявами посттравматичного зростання (PTGI) та соціалізацією, адаптацією дослі-

джуваних (n=345) 

  Особистісна 
адаптова-
ність школя-
рів  

Соціальна 
адаптивність 

  

Автономність 

 
Соціальна ак-

тивність  

Схильність до 

гуманістичних 

норм життєдіяль-

Стосунки з ін-

шими 
,340** ,320** ,146 ,312** ,324** 

Нові можливості ,163 ,130 ,129 ,328** ,206 
Особиста сила ,355** ,299** ,353** ,470** ,230* 
Духовні зміни ,215* ,180 ,094 ,138 ,316** 
Оцінка життя ,089 ,001 ,168 ,228* ,138 

Примітки: 
**. Кореляція значима на рівні 0,01 (двостороння). 
*. Кореляція значима на рівне 0,05 (двостороння). 
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Встановлені зв’язки визначають фено-

мен відчуження як один із важливих маркерів 

психотравмівного процесу, який вказує на йо-

го поглиблення та застрягання. Подолання ж 

відчуженості у дітей сприяє нівелюванню ба-

р’єру із соціальним оточенням, що виникає 

внаслідок психотравми. Вихід з відчуженості 

не лише долає симптоми психологічної тра-

вми, але й зупиняє механізм їхнього поглиб-

лення та ретравматизації, забезпечує стійкість 

та більш ймовірне посттравматичне зростан-

ня.  

Посттравматичне зростання – це, на-

самперед, повторне входження у соціальне 

середовище, гуртування. З огляду на це, од-

ним із показників подолання психотравми є 

соціалізація особистості, її тяжіння до згурто-

ваності без злиття з іншими. Процеси, які від-

буваються під час посттравматичного зростан-

ня, чітко демонструють природні механізми 

подолання психотравмівної симптоматики, які 

запускаються і працюють повною мірою за-

вдяки опорі на гурт, стосункам, близькості з 

іншими, реалізації лідерських інтенцій, розк-

риття творчих потенціалів, навчання тощо. 

Найбільшою мірою посттравматичне зростан-

ня спрямоване на переоцінку якості життя, 

відкриття нових можливостей та духовні змі-

ни.  

Таким чином, виходячи із отриманих 

емпіричних даних, можемо стверджувати про 

те, що психокорекційна\психотерапевтична 

робота з дитячою психотравмою, сфокусована 

на подолання відчуженості буде найбільш 

ефективною. Реалізація вказаного фокусу про-

працювання призведе до швидкого відновлен-

ня емоційної сфери, соціальної активності та 

ступеня адаптаційних можливостей дітей, які 

зазнали психотравмівного впливу. 

Перспективи подальших досліджень 

вбачаємо в розробці психокорекційної програ-

ми, спрямованої на подолання відчуженості, 

розвиток соціальної активності, адаптаційних 

можливостей та стимулювання посттравмати-

чного зростання школярів, які зазнали психот-

равмівного впливу. 
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ALIENATION AS A CENTRAL PHENOME-
NON OF PSYCHOTRAUMA PROCESS 

 

ABSTRACT 

 

The article examines the content of the 

phenomenon of alienation in the context of its 

significance in the process of psychotrauma in 

children. 

Amplification of psychotramatic process 

leads to exacerbation of central symptoms up to 

disruption of socialization and appearance of sep-

aration or alienation. Alienation manifests as 

strengthening of focus on internal criteria, and 

losing of ability to understand others intuitively. 

The child closes for himself the opportunities for 

self-accomplishment, interaction in social groups, 

thus further isolating in the internal world. 

The authors present the results of an em-

piric research study of the level of psychotrauma 

among schoolchildren, typical post-traumatic 

manifestations and symptoms of psychotrauma, 

processes of adaptation, socialization and post-

traumatic growth. In the studies sample (N=345) 

the PTSD symptoms were found in 87%, and 

symptoms of exacerbation of psychotrauma 

(intrusion, avoidance, hyper-reaction) in 83%. 

The assessment processes of adaptation and so-

cialization in children has shown substantial 

prevalence of disorders in this area, in 84 and 

19%, respectively. 

The authors performed the analysis of the 

association between the phenomenon of aliena-

tion and successfulness of coping with psy-

chotrauma. The results confirm that the process 

of alienation associated with adaptation and so-

cialization in children may be mitigated if, and to 

the extent, the psychotrauma is coped with. 

These associations characterize the phe-

nomenon falienationasone of important markers 

of psychotrauma process, whichisre flectingit 

sexacerbationor stalling. Over comingalienation 

in children helps with over coming of the barrier 

with the social surrounding, occurringas a result 

of psychotrauma. 

Quittingalie nation does not only mitigate 

symptoms of psychotrauma, but also blocks 

themechanism of their exacerbationandre-

traumatization, and improvessus trainability and 

higher chance of post-traumatic growth. 

Key words: Psychotrauma, psychotrau-

matic process, overcoming intention, alienation, 

grouping, alignment, socialisation, adaptation, 

posttraumatic growth. 
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ПСИХОТРАВМИРУЮЩИХ ПРОЦЕССА 
 

АННОТАЦИЯ 

 

В статье раскрывается содержание фе-

номена отчуждения в контексте его значения 

относительно процесса протекания психотрав-

мы у детей, которая рассмотрена с точки зре-

ния процессуального подхода (А. Мінделл, Д. 

Франчесетті, М. Джечеле, Я. Рубал, М. Спань-

оло Лобб, Ф.Є. Василюк).  

Установлено, что усиление психотрав-

матического процесса приводит к углублению 

центральной симптоматики вплоть до наруше-

ния процессов социализации и возникновения 

чувства отдельности, отчужденности. Отчуж-

денность проявляется усилением ориентации 

на внутренние критерии, потерей способности 

к интуитивному пониманию окружающих. 

Ребенок закрывает для себя возможность са-

мореализации и раскрытия себя в социальных 

группах, таким образом погружаясь все глуб-

же в свой внутренний мир. 

Приведены результаты эмпирического 

исследования уровня психотравматизации де-

тей общеобразовательных школ, типичных 

посттравматических проявлений и симптомов 

психотравмы, процессов адаптации, социали-

зации и посттравматического роста. 

Изложены результаты корреляционно-

го анализа связей  между  симптомами  психо-

травмы,  социализацией,  адаптацией  и  пост-

травматическим ростом  исследуемых.  Пока-

зано, что потеря социальных связей 

(отчужденность) имеет влияние на возмож-

ность и успешность преодоления проявлений 

психотравмы. Подтверждено, что процессы 

отчуждения, которые связаны с адаптацией 

детей и их социализацией могут нивелиро-

ваться в соответствии с преодолением симп-

томов психотравмы. И наоборот, проявления 

психотравмы у детей ослабляются за мерой 

преодоления их отчужденности. 

Установленные связи определяют фе-

номен отчуждения как один из важных марке-

ров психотравматического процесса, который 

указывает на его углубление и застревание. 

Преодоление же отчужденности у детей спо-

собствует нивелировке барьера с социальным 

окружением, которое возникает в результате 

психотравм. Выход из отчужденности не 

только преодолевает симптомы психологиче-

ской травмы, но и останавливает механизм их 

углубления и ретравматизации, обеспечивает 

стойкость и более вероятный посттравматиче-

ский рост. 
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